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	DISCIPLINA

	Tópicos Especiais em Política, Planejamento e Administração de Saúde: Análise de Políticas Saúde II - Construção de uma bibliografia comentada sobre a Política Nacional de Saúde do ano 2000 ao presente.
Restrita a orientandos de DO e ME. Outros alunos interessados devem obter autorização prévia do professor responsável

	EMENTA 

	FORMATO REMOTO SÍNCRONO/ASSÍNCRONO: intensiva em pesquisa bibliográfica realizada pelos alunos, com intercâmbios e debates por videoconferência (Zoom).

OBJETIVO: construir uma bibliografia comentada na forma de Material Didático para Mestrado Profissional e Especialização.

A partir da constatação da “rarefação” na produção acadêmica da Saúde Coletiva (SC) dos temas do Estado e das macropolíticas nacionais de seguridade social e saúde, e considerando um conjunto complexo de processos acadêmicos, institucionais, culturais e político-ideológicos que influenciam nosso modo de produção de conhecimentos e nossas práticas intelectuais nos anos recentes, esta disciplina objetiva atrair atenção para a reconstrução da tradição original da SC de analisar a realidade do setor saúde brasileiro com base na Economia Política, pesquisando sistematicamente a produção bibliográfica nacional em Analise de Políticas Nacionais de Saúde do ano 2000 ao presente.
Partiremos da revisão das principais revistas de ciências sociais, política e economia – Lua Nova, Dados, Revista Brasileira de Ciências Sociais, Revista de Economia Política – e as da saúde coletiva – Cadernos de Saúde Pública, Revista de Saúde Pública, Ciência & Saúde Coletiva e Saúde em Debate –, bem como de livros, teses e dissertações produzidas na Escola Nacional de Saúde Pública Sergio Arouca (Ensp), no Instituto de Medicina Social (IMS), no Instituto de Saúde Coletiva (ISC), na Faculdade de Saúde Pública (FSP) e no Departamento de Medicina Preventiva (DMP) da Universidade de São Paulo (USP), além de resumos e materiais disponíveis na internet sobre três pesquisas financiadas DECIT/MS e CNPq: Complexo Econômico Industrial da Saúde (CEIS), Inovação e Dinâmica Capitalista: Desafios Estruturais para a Construção do Sistema Universal no Brasil; Observatório de Análise Política em Saúde; e Política, Planejamento e Gestão das Regiões e Redes de Atenção à Saúde no Brasil.
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  PESQUISA BIBLIOGRÁFICA ADICIONAL REALIZADA PELOS ALUNOS.

	TIPO DE AVALIAÇÃO:    Produto final coletivo: bibliografia comentada na forma de Material Didático para Mestrado Profissional e Especialização.


