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	DISCIPLINA

	Saúde Bucal e Saúde Pública

	EMENTA E PROGRAMA DETALHADOS:

	Antecedentes e meta

Esta disciplina foca em temas da saúde pública relevantes para analisar o problema da saúde bucal e o papel da odontologia. Tem também o objetivo de revisar aspectos epidemiológicos das principais doenças bucais. Através de aulas expositivas, leitura de textos e discussão em grupo, os seguintes tópicos serão abordados: filosofia de saúde pública; cárie; doença periodontal; desigualdades socioeconômicas e saúde bucal; indicadores de saúde bucal e definição de necessidades; limitações da odontologia; estratégias preventivas; educação e promoção de saúde.

Método

Aulas expositivas, leitura e apresentação de textos, perguntas e debate.



	BIBLIOGRAFIA INDICADA:

	Bibliografia (alguns livros não são mais vendidos ou são difíceis de obter, portanto cópias serão emprestadas pelo professor):

Filosofia de Saúde Pública                     

Dubos R. Mirage of Health. In Black N, et al (eds) Health and Disease – A Reader, pp 4-9. Open University Press, 1984. (Cópia com professor).

MkKeown T. The medical contribution. In Black N, et al (eds) Health and Disease – A Reader, pp 107-114. Open University Press, 1984. (Cópia com professor).

Illich I. The epidemics of modern medicine. In Black N, et al (eds) Health and Disease – A Reader, pp 156-162. Open University Press, 1984. (Cópia com professor).

Cochrane A.L. Effectiveness and efficiency. In Black N, et al (eds) Health and Disease – A Reader, pp 115-121. Open University Press, 1984. (Cópia com professor).

Kennedy, I. The Unmasking of Medicine. George Allen & Unwin, 1981 (Cópia com professor).
Ciências do comportamento na odontologia

Locker, D. An Introduction to Behavioural Science and Dentistry. Tavistock/Routledge, London, 1989 (Cópia com professor).
Saúde bucal

- Ronir Raggio Luiz, Antônio José Leal Costa e Paulo Nadanovsky. Epidemiologia e Bioestatística em Odontologia. Edição revista e ampliada. São Paulo, Atheneu, 2008.

- José Leopoldo Ferreira Antunes e Marco Aurélio Peres. Epidemiologia da Saúde Bucal. Epidemiologia da Saúde Bucal. 2ª edição. São Paulo, Santos, 2013.

- Vitor Gomes Pinto. Saúde Bucal Coletiva. 6ª edição. São Paulo, Santos, 2013.

Estratégias preventivas

Rose, G. Strategy of Preventive Medicine, Oxford University Press. Oxford. 2008.

Bibliografia complementar (principalmente artigos publicados em periódicos científicos) será informada durante as aulas.
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